
könyvecske vac letéve; tulaj- 
il ászló alkapitúny urnái át-

.czeni helv. hitv. egyházmegye
ín tartotta közgyűlését a kó­
ló iri Péter ragytiszteletü espe- 
idnok Móricz Pál urak együttes 
rámosan megjelent tanácsbi-

ik küldöttei jelenlétében. __
között tárgyaltatott az egy­

ke ica vizitátió, mely dicsére- 
bgialta az egyházak szellemi 
pn a megelőző évi canonica 

icteket, melynek folytán több 
hnatos határozatok hozattak, 
ni lóverseny 1.kétévesek 
L arany államdíj futott 6 lő. 
ti: nő. Csalogányja. 2-ik Orczy 

3-ik gróf Almássy Pál 
így hadikap. 800 írt. futott 
ívnyi Béla „Prince Paris“-a 
ázv Miklós „Excellenz‘‘-e, 3-ik
: Secundant*. 3. 200 arany ál- 
. 1-ső Groí Tarnowszky János 

lk gr. Almássy Kálmán „Boome- 
-tetich Pál „Kisber“je, 4. Föl- 

líutott 5 ló, 1-ső Nagy János. 
3-ik Balázsházy P. lova, 
üzeni lakos. 5. Akadály ver- 

— l-sö gróf Esztérházy, 
(lovagolta gr. Szapáry Iván).’ 

Izidor Black Fiagja. Kö­
rolt.
la délután esküdtek egymás- 

Iltoczkó József tanító és Lux 
I kívánunk e frigyhez.

I ,1 A B B.
lő. A „Pol.Corr.L mai száma 

iizou értesítést tartalmazza, 
I hat nagyhatalomnak irás- 

jittatta, — hogy kész 
s óhajait az ismeretes 

idta e:ő; egyúttal azonban 
béke feltételeinek megál- 

£. hatalmak elhatározására
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fit-tér. *)

a t k o z a t.

f a „D.breczen“ czimü lap 
ál.díom és becsületem 

bzatot tett közé, melyre van 
özörs=g_>el tudatni, hogy 

S'olni fogok, midőn igazo- 
ngamnt. Az árvaház ré- 
irtra nézve pedig előre 
i.k. hogy készen tartsa! 

0. sept. 14.

ptillev Fajos,
r V -■ éfj áUesviamíő ö M- 
M.i i \ aloria herczcgnönél.

kárt nem vállal felelőssé-
S z e r k.
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Imilliutlan.
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hivatalosan megvizs-
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SANTE
ir/o/ Páriában.

szépitöszer pillanat 
Jegtermészetesb ifjú arcz-

a bor. fehéríti, frissíti 
.: legrövidebb idő alatt 
, orröriisséget s a bőr

karait, a a rizsport, >a- 
iözogzert fölöslegessé

/ZENBEN
lapható
b gyógysz. tárában.

-f'-f* v* •?- -

Iado **11
ly iség-.

rsaság házában, fó'pi- 
k nagytemplom felé 
pség, az ahoz tartozó 
577. évi pünkösttől-

biztositc társaság.
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Előfizetési árak: ö
llel>b?n és postán küldve: §

Egy évre 10 frt — kr. % évre 2 frt 50 kr. | 
Fél évre 5 „ — r Egyes szám 10 „ ^
Előfizetési pénz s minden közlemény : ?
fő piac z V v c 8 ey-ti a z földszint '< 

a szerkesztőségbe bérmentve küldendők. >
Előfizethetni helyben :

Telegdi K. Lajos könyvkereskedő- s 
sében s a szerkesztőségnél. — Egyébütt > 

a postahivatalok utján. ó
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Keleti cseppek.
Tehát a fáma szerint e hó végével 

20.000 orosz katona menne Szerbiába 
a hős futók segedelmére és ezt az orosz 
kormány Ígérte volna meg. A milyennek 
ismerjük, meg teszi, ki telik tőle!

Azaz, hogy megtenne biz az töb­
bet is, ha csak maga volna a vásáron, 
vagv legalább az Angolt skartba tehetné. 
Hiszen nem titok, hogy temérdek rubel 
küldetett már úgy szépen szűr alatt (de 
a lába kilógott) öze:hiába; hát az az 
egymást érő transport, mely csupa veres 
keresztekből áll, s beillenék egy keresztes 
háborúnak kik csupa euiberbaráti sze­
reiből mennek sebesültek ápolására, 
hanem amint Belgrádba érnek, csudála­
tosai! átváltoznak orosz katonatisztekké 
és harezosukká. És még kitudná azon 
ezer módját a segedelmezésnek, melyet a 
medve kitalált, hogy kedves gyermekei 
el ne vesszenek ő nagy szükségükben.

Mit akar tehát az orosz kormány, ha 
n\ illan be nem avatkozik, s úgy suttyom­
ban segedelmet nyújt. Sok vér omlott 
már Oroszország miatt s a- szerb hábo­
rút is egyedül neki lehet tulajdonítani, 
mert, ha ő nem szítja a tüzet nem bír­
juk elhinni, bár ismerjük a szerb nagyra­
vágyóét, hogy ez a maroknyi nép, mert 
volna megmozdulni a török ellen a kinek 
fegyvere súlyát hajdan a fél világ 
remegte.

Nem akar biz az egyebet, mint azt, 
hogy ezen léltitkosan és félhivatalosan 
adott segedelmezésekért a nagy hatal­
mak fejezzék ki rosszalásukat; lobbant- 

hogy
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
Ä debreczen-vidéki „függetlenségi pártu közlönye.

ji-ii-n livtvukiiit. ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
ö

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyílt-térben megjelenő közlemény öt- 

hasábos sora 15 kr.
Név- vagy bérmentétlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy­
szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Hol vannak hát azok a világverő hősök, 
hiszen Belgrádtól Budapestig legalább is 
300 Alexinácz lenne s igy körülbelől 
10 Szerbiának kellene összeállani, hogy 
halottakkal beteríthesse ezt a tért, de 
hát aztán hol lesznek még a futók. 
Nehéz kenyér ez édes rácz urak s bizo­
nyosan itt is törököt fognának.

No de az ilyen beszédeket legjobb 
a maguk mértékével mérni s nem adni 
rájuk semmit... szánandó benczegés!

Mit szóljunk Risztics urnák ama 
jegyzékéhez, melyben panaszkodik a 
török kegyetlenkedés ellen? nincs szán­
dékunk egyiket sem mentegetni ezen 
a téren, csak emlékezetbe hozzuk azon 
ismeretes mesét: vak veti világtalannak 
szemére, hogy nem lát! Váljon a szer- 
bek szelidebbek voltak-e Babina Grláva 
körül a törökök irányában? Bizonyára 
nem! És ha most a törökök olyan mér­
tékkel mérnek, a milyennel ők kaptak, 
nyugoti fogalmak szerint roszalandó 
ugyan, de a dolog igen érthető magya­
rázatát leli a mindkét fél által vak 
dühvel és kiolthatatlan gyűlölettel foly­
tatott háborúban.

Vajon ha a szerbeknek sikerült 
volna a török földön beljebb nyomulni, 
lett volna-e bennök annyi humanitás, 
mint azon török vezérben, ki azért nem 
nyomul sebesebben előre, hogy a nép 
menekülhessen és vagyonát megment­
hesse !

Távol legyen tőlünk ilyesmit csak 
fel is tételezni a vitéz szerb rablókról, 
sőt inkább lett volna fejek levágása, 
hullák megcsonkítása, rablás, gyilkolás,

talmakkal közölt, emlékiratba foglalvák, mely-
beu ,i porta kifejti az indokokat, melyek miatt szülőfölde Erdélyért vert, megszűnt dobogni, 
lehetetlen neki fegyverszünetre rá állnia, úgy j A nagy tudóst, a uemeslelkü emberbaiá- 
hogy inkább végleg békét köt. A békefeltételek ■ tot holnap fektetik ősei sírboltjába, az utolsót, 
a következők: 1. A szerb fejedelem Konstan-ja Mikó család férfiága között, ki után bezáró- 
tinápolyban meghódol. 2. Azon négy vár, me-jdika család sírboltja, s egy ősrégi család 
lyek‘ük 1283 kr fermán által szerb őrizetre, felíorditott czimere jelzi a család férfi ágának 
bízattak, de ab antique török birtok voltak, i kihalását.
az 1862. sept. 3-ki jegyzőkönyv intézkedései! Hogy ki volt Mikó Imre. Erre válaszolsz er-
értelmében megszálltnak. 3. A militia meg- j délyimuzeum, az erdélyi gazdasági egylet, vála- 
szüntettetik; a'beluyugalom fenntartására szűk- j szol számtalan erdélyi prt. iskola, válaszol a 
séges katonai hatalom nem haladja mega 10,0001történelmi társulat, a Kisfaludy-társaság, s a
embert és két üteget. 4. Az 1249-dik fermán tudományos akadémia!
értelmében Szerbia a szomszéd tartományok-] Nem volt oly szellemi mivelődésünket
ból odamenekült lakókat visszaküldi ás a Szer-1 elősegítő intézet, melyet a dúsgazdag, a val- 
biában abautiquo fennállott várak meghagyd-! lásos lelkű főur ne pártfogolt volna, s nemcsak 
savai a később építetteket teljesen lerombolja, i anyagilag, hanem — a mi föuramkná! ritka- 
5. Ha Szerbia nem képes a megállapítandó ság — szellemileg is.

A nemes szív, mely mindig hazánk, főleg! — A magyar förárntból. A böl­
csészet hallgatók segélyegyletének elnöke gr.

hadisarezot megfizetni, akkor a mostaoi híibér 
felemeltetik anynyival, — menynyit 
ahadisarcz kamatai kitesznek. — 
6. A törők kormánynak jogában áll vasutat 
építeni, mely Belgrádot összeköti a nisi vasút­
tal, e vasutat török ügynökök által kezeltet­
heti, vagy oly társulat által, melyet maga vá­
laszt. A porta kijelenti továbbá, hogy kike­
rülni óhajt minden gyanút, mintha utégondola- 
tai volnának, be akarja bizonyítani, hogy bízik 
a hatalmak közvetítésében; ezért a felsorolt 
hat feltételt illetőleg teljesen a hat közvetítő 
hatalom felvilágosodott Ítéletére bizza magát. 
A porta rájuk bizza, fontolják meg az indoko­
kat, melyek miatt ez a hat feltétel képezi az 
eszközt a jelen calamitások ismétlődésének 
elhárítására. Montenegrót illetőleg a porta meg­
marad a status quonál. Mihelyt a hatalmak e 
feltételek lelett ítéletet nyilvánítottak, a porta 
24 óra alatt kiadja a parancsot az ellenséges­
kedések beszüntetésére.

Festetics Bencó lett. Az egyetemi templom­
ban szombaton délután esküdött B. Msjthényi 
Béla Bittó Aranka kisasszonnyal. Tisza Kálmán 
esztendei idézése alatt a belga király kívána­
téra Brüsselbe is elment, hol a legszívesebben 
fogadtatott a királyi párna1. Salamon, József 
ácsinas gazdájától 86 triót ellopván, búcsút 
mondott a kapufélfának. Azóta nem tudják, 
bol van. Degen Titusz budapesti belvárosi káp­
lánt Scbwendner plébánus kutyája megbarapta. 
A nemzeti színházban Várady Antal „Iskárióth“ 
czimü drámáját e hó 22-én adják elő legelő­
ször. Horváth Árpád lemondott az egyetemi 
könyvtárnokságról. A budapesti torna egylet e 
hó 15 én kezdte meg a téli helységekben a 
gyakorlatokat.

aák szemere, hogy a nemzetközi szer-; pUSZt£tás mindenfele a kormány egyenes 
ződést megsértette, hogy a jog és osztó j rendeletéből és jóváhagyásából. Azt pe­

dig tudjuk, hogy ha történnek is a tö 
rök részről itt-ott egyes esetek, azok a 
török kormány határozott rendelete el­
lenére vannak s a kiderithetőknél a

— Ö felsége elnöklete alatt Budán mi­
niszteri tanács tariatott, melyet a miniszterek­
nek Tisza elnöklete alatti tanácskozása előzött 
meg. A tanácskozás tárgyát a kiegyezési kér­
dések, s ezek közt főleg a bankügy képezték.

igazság ellen vét, midőn e maroknyi 
népet az engedelmesség megtagadására, 
háborúra késztette, Ígérvén neki fiit, fát,
.— végre, hogy e háborúban elesettek
vére az ő fejére száll vissza......... ezt
<’.urj ,z ' ros«kormány, s ha ez meg­
történnék majd talál ő abban sértőt, 
mintegy kihívást, mely őt feljogosítja 
nyíltan bele avatkozni a háborúba, ha 
uo-van lesz még akkor háború.

Szóval ez is ama titkos politikai 
végrendelet szerint megy, zavart csinálni 
Európában minden áron, s a zavarosban 
a legnagyobb halat el halászni.

Hanem ő medvesége aligha einem 
számította magát, mert úgy látszik, hogy 
a hatalmak hivatalos szemei és fülei 
zárva vannak s a számadást majd csak 
az előadás után vizsgálják meg

A fegyverszüneti kísérlet is meg­
hiúsult, és ez igen természetes ; ugylát- 
szik, hogy a betegember jobban számit, 
mint az egészségesek. Ha ő megadja 
a fegyverszünetet a szerbeknek, időt 
enged a szervezkedésre, s az orosznak 
arra, hogy vagy busz ezer begyakorlott 
katonát a vereskereszt örve alatt expedi- 
áljon Szerbiába.

Mert, hogy a fegyver szünetet béke­
kötés kövesse arra semmi kilátás nincs, 
hiszen alig egy hete még a szerbek 
akarták a békét diktálni, a mi pedig 
ilyen körülmények közt legalább is 
absurdum, sőt többet mondunk a szerb 
henczegés már annyira ment, hogy 
beszélik miszerint a döntő ütközet nem 
Belgrád, hanem épen Budapest alatt fog 
lenni! Nyomorult nép! mely egy becsü­
letes nyílt csatában meg nem birt állani, 
melynek jelleme gyávaság, kenyere ha­
zugság s egyedüli kivihető czélja a futás!

megfelelő büntetés nem késik.
Hegyközi.

— Lapunk legközelebbi számában emlí­
tést tettünk a felől, hogy sept. 15 én küldött­
ség fog panaszt emelni a fővárosi összeíró 
küldöttségek határozata ellen. Csakugyan az 
említett nap d. u. 4 órájakor meg is jelent 
egy négy tagú küldöttség a baiügyministernél 
s annak szónoka Bakonyi ur szóval is előad­
ván, a küldők sérelmét Írásbeli kérvényt is 
nyújtott át, melyre Tisza Kálmán belügyminis- 
ter következőleg válaszolt: A kérvényt átve­
szem, mindazonáltal jogaik érvényesítése vé­
gett forduljanak az igazoló, illetve a bíráló bí­
ráló bizottsághoz; annyit azonban mondhatok, 
hogy az én meggyőződésem is az, miszerint az 
országgyűlési választói jog igazolására az 1875. 
évben elkészült és még 1876. év végéig is ér­
vényben levő állandó névjegyzék szo’gálhat 
egyedül alapul most is a választók összeírásá­
nál, és a ki a bizottság előtt jelentkezik, csak 
azt köteles bebizonyítani, hogy az 1875. évben 
elkészült állandó választói névjegyzékbe fel 
van véve. Én azt hiszem, hogy ha nem az iga­
zoló bizottság, de a bíráló bizottság minden­
esetre helyet fog adni a felszólamlók kérései­
nek. Csak azt tanácsolhatom, hogy mindegyik, 
a ki hiszi, bogy sérelmet ejtettek rajta, éljen 
a reclamatio jógával. A küldöttség egyik tagja 
kérdést intézett a miniszterhez, az iránt, hogy 
a választót csak azon kerületben veszik fel a 
névjegyzékbe, a melyikben nz adót fizette. A 
miniszter erre azt feleié, hogy nézete szerint 
a választót ott kell beírni, a mely kerületből 
választói igazolványnyal bir. Ezzel a fogadta­
tás véget ért.

— A főispánok szombat délután 4 óra 
kor tartottak értekezletet 
tér elnöklete alatt, mely esti 9 óráig tartott. 
Először is b. Kemény államtitkár olvasna föl 
az administrátió uj berendezésére, a főispánok­
nak és az igazgató bizottságoknak a különféle 
szakminisztériumokhoz való viszonyai és a fe­
gyelmi eljárásra vonatkozó utasításokat és ren­
deleteket. Különös nehézséget okozott a nyil­
vános munkaügy, melynek szabályozására tör­
vényjavaslat készíttetik ugyan elő, azonban az 
országgyűlés elé még nem terjesztetett. Az 
értekezlet abban állapodott meg hogy ott, hol 
állami épitö hivatal nincs, a miniszter a főis­
pán javaslatára egy megyei mérnököt nevez ki, 
mint állami közeget, ki azonnal az igazgató 
bizottság tagja lesz. A posta és távirdaügyre 
vonatkozólag megállapittatott, bogy az igazga­
tási bizottság hatásköréhez tartoznak minda­
zon ügyek melyek eddig a kormány által ad­
ministrativ intéztéttek el.

— A kiegyezési tárgyalásokról a „Búd. 
Corr“ tegnapelőtti esti kiadása azt jelenti, 
hogy Széli és Trefort. kedden vagy szerdán 
Bécsbe mennek megkezdeni az alkudozásokat 
az osztrák kormánynyal; hosszabb ideig fognak 
ott maradni, pár nap múlva Tisza is felmegy. 
Első sorban arról fognak tárgyalni, hogy a ki­
egyezésre vonatkozó törvényjavaslatokat mikor 
terjesztik a törvényhozások elé: azután a kül­
földdel kötött vámszerződések megújításának 
módját beszélik meg. A nemzeti bankkal való 
tárgyalásokat ezúttal nem kezdik meg.

A „DEBRECZÉN“ tárciája.
iTntaf

VÉDTELENEK.

ban. 1876.

EZibtMzélém.
Irta: Schwarcz Mária Zsófia.

(20-ik folytatás).
A. viszontlátás.

— Mondd Gerda, akarcád-e hogy mind 
s? máskép legyen, hogy én hozzád szenvedé­
ly és: sí úrelOinmel Vagaeakodjaea ? x-n -rnrr ~~ 
Oh Gerda; csak egy szót, és életre ébreszted 
ez éróüinAketii melyek már már elhalnak.
---------------- Mondd, hogy óhajtasz lábaidnál
látni,. körjllölql.ve téged a legforróbb szerel* 
éltető lángjával.

Emészt Gerda dereka körül fűzé karját. 
tekintete meleg, majdnem égő volt, és gyors 
lélegzése eláruld fölbetülését. , - . -

E pillanatban kezeiben tarti Gerda Er- 
neszt szivét, szerelmét. Válaszától faggott azt 
örökre magáévá tenni, vagy örökre eltávoli-

— A „Foil. Corr.“ legjobban értesült 
konstantinápolyi forrásból, f. hó 16-ról jelenti, 
hogy a békefeltétele, melyeket a porta a ha-

(K.) Egy szó nyilallott a hazán keresz­
tül, egy röpke szóban annyi fájdalom, — Írja 
Arany János koszorús költőnk „Széchenyi em­
lékezete* czimü remek versében.

Erdély Széchenyijének halálakor eszünkbe 
jutottak nagyon e szavak.

Mikó Imre meghalt.
A tudomány, a művészet, a protestan 

tismus legerősebb bástyája, védője sírba dőlt.

tani. Egy volt ez azon fontos alkalmak közzül, 
melyek a házasfelek jövő boldogságát határoz­
zák meg. Gerda azonban elfordult a gróf me­
leg, kérő .tekintete elöl, s némi borzongással 
visszavonulva, halkan mondá:

— Nem, azt nem akarom------------ leg­
jobb úgy mint van.

Erneszt lebocsijtá róla ölelő karjait s 
szó nélkül fölállott. Egynéhányszor föl-alá járt 
s salooban, Gerda töídresütö'tt szemékkel né- 
mán ülve maradt, s férjére föltekinteni nem mert. 
Érezte, bogv válaszával őt mélyen sebzé. Mi­
után még néhány lépést tett Emészt föl s alá 
a szoba szőnyegén a lehető legközönyösebb 
hangon, mintha misem történt volna, igy szólt

f'U^hez.. Majd elfelejtém veled ÍÖzÖÍní^Ü«.,. 

ma estve két látogatásod leend; Eldner Hilda, 
kit ma futólagosán láttam, hogy hozzád eljönni 
asásdékpaik; t°en*r délben pedig egykori ta-
flftGerda összerázkódott, a kezéből kiejtett 
egy aaélmetszetü képet

Emészt sietett azt fölvenni, mialatt.foly- 
• -

__ CBudálkoiisomat fejeztem ki előtte •
fölött, bbgy Házunknál láthatni még nem volt

Mikó 71 évet élt, 1805-ben született; 
Zabolán, Háromszéken, iskoláit N. Enyedeu a 
virágzó főiskolában végezve. 1825-ben letevén 
az ügyvédi vizsgát, 1826-ban a főkormányszék- 
nél kezdte pályáját, 1827-ben fogalmazó gya­
kornok, 1831-ben fogalmazó, 1834-ben titkár 
1835-ben a kanczeiláriához tették át 1837-ben 
orsz. választás hívta vissza Kolozsvárra, mint 
tanácsost, mely állásában tiz évig maradt. 
1838-bun az enyedi ref. collegium fögonduo- 
kává, az 1841—3 orsz. gyűlésen pedig az érd. 
nemz. színház elnökévé választatott. 1847-beu 
az ország erdélyi kir. kincstárnokká választotta, 
s egyúttal — a fekormányzó távollétében — a 
kormányszék elnöke is volt.

1848-ban pedig már egyikét foglalta el 
az erdélyi legfőbb hivataloknak, a mennyiben 
kincstárnok volt s mint ilyen a fokormányszék 
egyik legelső rendű tanácsosa, — Azonban 
tevékenységének szaka, mely öt hírneves egyénné 
tette, a forradalom után kezdődött, az áldozat­
készségnek és társadalmi működés terén és nem- 
kevésbé az irodalom mezején. Mikó egy máso­
dik Széchenyi szerepére vállalkozott. Erdélyben 
s közvetlenül az ö pártfogása alatt született 
újra, a szabadságharcz idején románok vanda- 
lismusa által elpusztított nagy-enyedi hires 
collegium, melyet lassanként akadémiává emelt 

jé* könyvtárral látott eb öt nevezi főalapitójá- 
jnak a kolozsvári színház is; de még inkább és 

mat aeiutan » ura-, emlékezetesebben az erdélyi muzeurn megalapi- 
Tisza^ belu^gymmisz- t^s8i melyet voltaképen Mikó hozott létre azáltal, 

or n hogy Kolozsvárott levő diszes angol kertjét 
1856-ban az abban levő palotával együtt a 
múzeumnak ajándékozta. — Bészt vett e mel­
lett a társadalmi és gazdasági kisebb mozgal­
makban is, vagyoni helyzeténél, képzettségé­
génél és társadalmi állás.-nál fogva, mind aütt 
nagy sikerrel.

Irodalmi működése első termékeként 1859- 
ben megjelent „kiovi csata* czimü eposz, 
Debreczeui Mártonnak e kincset képező müve, 
melyet Mikó maga letisztázott és adott ki. 
Később ő adta ki az „Erdélyi történelmi ada­
tok* czimü gyűjteményt is. 1808-ban akadémiai 
taggá lett, székfoglalója volt itt „Erdély külön­
válása Magyarországtól,“ mely egyike a legjele­
sebb történeti müveknek, majd az erdélyi orsz. mú­
zeum és magyar történelmi társulat elnökévé vá­
lasztatott tóeg. 1860-ban a politika terére lépett. 
Ez évi decz 10-én kormányzójává lön Erdély­
nek, azoübaa Nábasdy felüikerekedésével 1861- 
ben ismét az irodalomra adta magát, Vegyes 
dolgozatait különféle tudományos folyóiratok­
ban tette közzé. így a „Budapesti Szemié“- 
ben megjelent „Bőd Péter életrajza és mun­
kái“, az „Alföldek segéiyalbuiuában* essayt irt 
Kenderffy Ádámról. 1863-ban pedig sajá: költ­
ségén kiadta Kriza János „Vadrózsák* czimü 
népköltési becses gyűjteményét.

1864-ben kir. hivatalos lett a szebeni 
országgyűlésen; szintén 65-ben a kolozsvári 
gyűlésen is, mint a magyar párt vezére jelent 
meg. Innen jött Pestre, Kolozsvár egyik kép­
viselőjeként, hol belépve az időközben alakult 
ministeriumba, abból történt megválása után 
ismét az irodalmi téren működött.

Betegségsége azonban öt gátolá ebben. 
Élte végét, mely annyi dicső, annyi ma-

y idé
— A „Debreczen“ levelezése- — 

Szerencsvidéke. 1876. sept, 15.
A cséplés egész környékünkön oly szo­

morú valót tárt fel előttünk, ép oly szomorút, 
a milyen vigasztalónak kellett volna lenni,
hogy------- megélhessünk. Minket már nem
bánt az anyagi elóhaladás és jólét rég elfeledt 
ábrándja, csak „vegetálni* tudnánk! S uram 
isten, mégis mozgunk, költözködni akarunk 
más megyébe, Zemplénből Borsodba. Illetőleg 
mi nem, hanem az egész alsó járás, az u. o. 
szerencsi járás, a megye legszebb része, kér­
vényezett a belügyminisztériumban, —- hogy 
Zemplénitől elszakítva. Borsodhoz csatoltassék. 
S ez a rész, nem hébehurgyán, hanem meg­
fontolva tette e lépést.

Az egész járásnak piacza Miskolcz, s 
közelében van, míg a távol S.-A.-Ujhely jó 
futamodás, vasúton is jövet-menet, hát még 
ott, rósz korcsmákban zsugorogva is — oly 
költséges, bogy a harangodvidéki bizottsági 
tagok közül kevesen vaunak oly anyagi hely­
zetben. hogy polgári jogukat gyakorolhassák, 

i De hát minek is ment rdi. I Vidékünkön 
kis és közénbirtokos viriiis kevés van; vau 
válasz ott bizottsági tag m. e. 25, nagy birto­
kos viriiis mintegy 15, ellenben a felvidék, a 
tótság, hemzseg a sok olyan kis úrtól, a kik­
nek a czimeit igen kis „u*-val kell kezdeni, 
leszavazták azok, ha mind ott voltunk is, ieg- 
vitjlisabb érdekeinket, óhajtásainkat. Ez a 
szép és gazdag vidék mostoha gyermeke volt 
a megyének.

A megye egy szemkunvoritás nélkül el­
nézte, hogy az adóhivatalt Szerencsről Tokajba 
tették, bogy a Körömi, Girincsi, Kesznyéteni stb. 
adószedő minden száz forinttal, posta vagy 
csak megbízható küldöncz nem lévén, 8—10 
mértföldet fusson az adóhivatalig, a mi a hely­
ségnek mindig 5—6 o. é. forintjába kerül. 
Utai elvoltak és vannak hanyagolva, hidai be­
omolva ; a bocsi, hidvényi ember több éven át 
más járásban 7—8 s több mfid. távolra vala­
hol a tanyai mellék utvonalt csinálta, a bol 
soha sem jár még az unokája sem, a maga 
utain pedig bátran kitörhette a nyakát, az ut 
munka váltságon a felvidék utalt hozták jó ál­
lapotba, nálunk az országut-vonaltól félre eső 
községből eey órai eső után ki nem lehetett 
mozdulni. Mostani utbiztosunk N. F. ur erélye, 
úgy szeretete pár év olta sokat javított a dol­
gon, de ez vajmi kevés az évtizedes, sőt. fé;- 
százados elhanyagolás után. Említsem, hogy 
nem volt a megyének annyi hatalma, hogy köz­
szeretetben álló, de Commodus császárra! leg­
közelebb álló rokonságban levő szolgabiránkat 
a járás széléről a félreeső Mádról Szerencsre 
visszahelyezze.

A belügyminiszter a kérvényt a megye 
bizottságához tette át, megtudni, hogy miben 
állnak a dolgok. Ha e járást elveszti a megye 
— félig-meddig tót vármegye lett volna. — 
Megdöbbent, ÉJ tekintélyes küldöttséget kül­
dött a járásba közkedvelt alispánunk Matolav

gasztost tüntet elénk, megkoronázta egy 60,000 Etele vezetése alatt. Rég idő, bogv ez a járás 
- ' a megye küldötteit fogadhassa! Ep ezért a

múlt bó 26—29. napjain mindenütt a régi 
megyét megillető tisztelettel találkozott a kül-

frtos alapítványival, melyet a sepsiszentgyörgyi 
ref. iskolának tett; mely iskola halálából Mikó- 
tanodának neveztetett el.

Meghalt a nagy, a felejthetetlen férfiú, e 
hó 16-án, reggel 8 órakor. Temetése holnap 
leend.

Áldás a nemes, a tudós fórfia poraira!

döttség, s kivitte azt, hogy két helység kivé­
telével visszavonták kérvényeiket. Az indító 
okok meg vannak ma is és meglesznek sokáig, 
de győzött a hazafiság. Kedves és nagyemlé­
kek kötnek e megyéhez!

Itt szólalt meg elsőben a szabadság fel­

szerencsénk, mire ö megígérte ma este 
tenni látogatását.

Itt a_gróf félbeszakittatott egy inas ál­
tal, ki jelenté:

— Holm kisasszony.
Gerda felugrott a pamiagről s egykori 

vidorságának teljes eleVebs^vel' répáit a be­
lépő elé. Örömében sirva-kaczsgva borult an­
nak nyakába.

Erneszt, ki hirtelen feléje fordult a vá­
ratlanul belépett vendégnek, nett látott egye­
bet két fekete alaknál, egymáshoz simuló arany- 
fürtös fő és négy egymást szorosan átölelő karnál.

Gerda, lecsilapodván örömének első kitö­
rése, kibontakozott Alva karjaiból s a grófhoz 
fordult őt neki bemutatni.

Csak most tűnt szemeibe Alvónak Er­
neszt, és önkénteleki tikra lépett; de azonnal 
maghoz tért, «mélyen meghajolt, és zavart te­
kintettel köszönté.

A gróf a maga részéről bámulással 
ros csuoalkozása'al néző e nem minden«api,fépe6 
ideális halvány arczu lényt s barátságos udva­
riassággal fldvözlé: .

— Legyen szabad Gerda oly forrón óhaj­
tott barátnőjének visszatértén a legmelegebb 
üdvözleteimet kifejezni.

meg- — Gréf úrnak e szives fogadásá n min- 
jdig hálás emiéfcráettel fogok gondolni, — fe­
lelt Alva kissé reszketeg hangon szép szemeit 
emelve fel'hozzá, melyekben — nem tudom 
mily kifejezés csillogott.

Hardisvogl Waldnerl — hangzott most 
az inas szava, éa Gerda előtt Reraan álott.

Szép volt mint égy eszménjjkép, de nyu­
godt és hideg" mint á“wSÍ^, iMlghsjolt előtte 
és minden izgatottságtól mént hangon szóla:

Bocsánat grófnő, hogy nem előbb te­
vém tiszteletemet; de időm fájdalom annyira 
igénybe van véve, hogy csak egy szabad órá­
val sem rendelkezhetett

Gerda félénken emelé tekintetét az övé-, 
hez, látni akarta; olyan bideg-e az is, mint 
szavai. De a kifejezés abban szintoly közö­
nyös volt.

Hideg borzongás fetottá át Gerda szivét, 
és arczának zavart Itiéséie bizonyára nett ke- 
rüli el Erneszt figyelmét, ha az szemeit akkor

el volt ragadtatva a fiatal 
által, s dicsérő sza- 

„araojíürtü Baiáurt“,

Herman most ez utSbblfiöz Tófdttlt, sze­
rencsét kívánva nagy örökségéhez. Ezáltal ál­
talánosan és élénkebb hangon folyt aa egész 
társalgás. Csak Gerda hallgatott. Eldner Hilda 
grófnő megérkezte még inkább. élénkité a tár­

saságot. Az óra, melyet Herman ott töltött, 
gyorsan elmúlt.

Hilda grófnő 
éltó

ilá
miként öt nevezé.

E dicséretek azonban kinosan hatottak 
Gerdája, annál js inkább, mivel Herman fi­
gyelmét kizárólagosan a szép Hildának szen­
teld.

Hildáról beszélvén, nem mellőzzük kiné­
zését nehány szóval leírni.:

Termetre alacsony, arezszine erős barna 
volt — oly tüzes "fekete pár szemmel, melyek 
határozottan látszottak kifejezni, hpgy sem fe­
ledni, sem megbocsátani nem tudnának.

E szemek epgdök valónak, mint egy hold­
világos éj Italia Virányos honában; vadak mint 
egy tigrisé; szenvedélyesek mint egy spanyol 
nőé, — szóval kitükrözték mindazon érzelme- 

it _JjiW».maga is »kart, hogy kifejetva

(Folyt, köv.)



kent apostola — Kossuth Lajos, Rákóczink, 
Petényiek nagy emlékezete, szent hamvai 
csudás erővel ragadják meg olykor-olykor lel­
künket, az alkotmányos küzdelemnek oly szívós 
ragaszkodással küzdött s annyi fényes jelenetei 
állanak lelkünk elé s beszélnek hozzánk me­
gyénk termének putitán kopasz faláról, hogy 
feledve sérelmeinket, anyagi előnyeinket . . . 
maradtunk 1 De kérjük és intjük megyénk ve­
zetőit, viseltessenek atyáskodó érzelemmel e 
járás iránt, megérdemli ez! Különben mint 
Csaba árnya fel fel jár sírjából a most a szív 
mélyébe temetett elégületlenség_, s a megye és 
nemzetiségünk nagy kárara kiküzdi azt, a mi­
vel most felhagyott. . .

A közelebbi időben Gerzsely, több ízbem 
gvujto°atások következtében, nagy részben 
elhamvadt. A gyilkos kíséretek egymásután 
olv sűrűn ismétlődtek, hogy a község már 
rögtönitek) bíróságért készült, vagy tán folya­
modott is. A gyanú meg volt, de nem mertek 
hangot adni. Végre sept. 10-én, fényes nappal 
rajta kapták a tettest, s el is fogták, egy a 
jobb módú osztályhoz tartozó fiatal földbirto­
kost — Tburóczy Ferenczetll!

Török-Szerb háború.
Egy szomorú esetet is kell e háború fo- 

lyamáian jeleznünk, s ez a Djeiadin pasa
'"ete a montenegrói területen volt felkelők 

augusztus 25-én átlépték a török határt, meg­
rohanták a körülfekvő török falvakat és a mar­
hákat elhajtották. A musulmanok erről Trebin- 
jébe jelentést tettek. Mukhtar pasa rögtön 4 
zászlóaljat rendelt ki Djeíaleddin pasa parancs­
noksága alatt.

Djeladdin pasa egy órai harcz után tel­
jesen megverte a felkelőket. Minthogy a felke­
lők szokásuk szerint nejeiket is férfi öltözet­
ben magukkal vitték, ezek is harczba kevered­
tek és igv rörtént, hogy a csatatéren számos 
nő feküdt halva vagy megsebesülve. A felkelők 
kíséretében levő asszonyok egy része a harcz 
folyama alatt a marhákat a határon áthaj­
totta.

Djeladdin pasa Trebinjébe vonult vissza, 
a .nélkül, hogy győzelmét felhasználta s az el­
rablóit marhákat virszafoglalta volna. Ezért 
Mukhtár pasa fogsággal büntette meg. A pasa 
születésére nézve lengyel és ezelőtt orosz tiszt 
volt. Az expeditióban részt vett őnkénytesek 
azt állítják, hogy a pasa teljesen megsemmi­
síthette volna a felkelőket.

Djeladdin e miatt haditörvényszék elé 
állíttatott.

Csernajeff urnák nem a legjobb rendben 
lehet a szénája. Ugyan is vereségét teljesen 
beismeri, sót a kormányt kéri, hogy küldjön 
neki lőpor keszietet, mert 12 nap alatt telje­
sen elfog az fogyni. Egyszersmind a kormány­
hoz intézett hivatalos sürgönyében határozot­
tan kijelenti, hogy a török tüzérség igen kitűnő 
s ö azt hiszi, hogy nehány tuczat porosz tiszt 
szolgái a török tüzérek soraiban. (?)

A töröksereg a Morava balpartján áll 
Alexinácz és Deligrad közt, elöcsapatai Vitko- 
váczig előre vannak tolva. A szerbe!: legköze­

lebb 12 zászlőalylyal megtámadták a törököket, 
de véresen verettek vissza.

Montenegróban 500 konstantinápolyi ön- 
kénytes 1600 montenegróit a semmivétételig 
megvert.

— Vidéki hírek. Szomorú hir! Az
Ugrón Gábor által jelesen szerkesztett „Balol­
dal“ czimü függetlenségi lap, mely Erűéi)or­
szág Udvarhely városában képviselte elveinket 
okt. 1-én a szerkesztő eltávozása miatt meg­
szűnik. Szivünkből sajnáljuk! Urvölgyön (Zó­
lyom m.) egy bányász ugrás közben annyira 
megsértette magát, hogy két nap múlva meg­
halt. A tiszáninnetii h. ref. egyházkerület őszi 
közgyűlése; mely a lelkészek felszentelésével 
lesz összekötve sept. 24-én s a következő na­
pokon fog Szontpéteren megtartatni. Nagy Vá­
radon egy asszony valami csekélységért úgy 
megverte gyermekét, hogy ez az ütések követ­
keztében meghalt. Kaizer Ede lisztkereskedő 
N.-Váradon agyon lőtte magát. Boyton, a hír­
neves úszó Temesváron tartja mutatványait. 
Kecskeméten hordár intézet állíttatott fel. Re­
viczky Géza honvéd főhadnagy e hó 12-én 
Ungvárott elhunyt élte 37-ik évében. Alsó-né 
niedi község házában 3 pénzes ládát loptak el, 
melyek egyikében 20 magyar eredeti sorsjegy 
is volt. Juhász Pál tardoskeddi szőllöiében egy 
szőllőtőkén 305 fürt található. Moldován Ger­
gely Torda-Aranyos megye tanfelügyelőjévé 
neveztetett ki.

Színészet.
Szombaton, sept. 16-án adatott: a „T o- 

o n c z“, népszínmű 3 felv., irta Tóth Ede.
Az ilőadásban semmi oly mozzanat nem 

adta magát elő, mely annak hátrányára szol­
gált volna, csupán azon jelenetben, midőn a 
kisvárosi zsidó leányok és legények ozsonnálnak, 
akkor izetlenkedett Aranyhegyi, ki szájának irtóz- 
tatóan széthúzásával akart mindenáron feltű­
nővé válni. Kérjük az igazgatóságot, őt jövő­
ben ilynemű kísérleteitől — szigorúan el­
tiltani.

Nagy Julcsa k. a. Angyal Liszka szere­
pét ma is ép oly szeretetveméltósággal adta, 
mint azelőtt, s ha van működő személy, mely 
dicséretet érdemel, úgy bizonyára vendégmii- 
véízuőnk az első azok között, kinek játékát 
nem győztük eléggé szemlélni.

— Tegnap, vasárnap adatott„Vén 
bakancsos és fia a huszár“, — 
népszínmű 3 felvonásban, irta Szigeti József.

Az előadás oroszlánrészét Nagy Julcsa 
k. a. (Lidi) vette ki, kinek ügyes játéka, nép 
dalainak remek sikere, felvillanyozták a néző­
közönséget, s örömének, elragadtatásának za­
jos tapsokban adott kifejezést. Játéka semmi 
kívánni valót nem hagyott fen, s a szó teljes 
élteimében művészi volt.

Egri Kálmán (Sugár Lsczi) játékán mo­
noton) egyhangú kedvetlenség látszott, éneké­
ben, játékában nem volt semmi frisseség, semmi 
kellem.

A vén bakancsosnak (Szatmáry Árpád) 
tősgyökeres eredeti typusát tüntette elénk. A 
természetes észszel felruházott vén baka, benne

kitűnő személyesitőre akadt. Hangsúlyozása, 
gesticulátiójs, játékának természetes, minden 
túlzástól ment volta, méltó elismerést ér­
demel. ..... ___

Szatmáry Károly (Friczi) jatéka nem 
elégített ki bennünket annyira, mint a minő­
nek azt e kitűnő színésztől vártuk volna. — 
Medium tenuére beati — azt mondja a latin 
példabeszéd s ezt ajánljuk Szatmáry figyel- 
mébe. Azon tette pedig, hogy sok he.yt 
extemporizált, megrovandó.

Habnelné (Ilon) a szerető, szenvedő szo­
morú leányt helyes felfogással, mély érzéssel 
személyesité.

Egressy, (Veres csapiár) excellált.
A kis Ürményi leány (Pista bojtár) szín­

padi otthoniasságának s ügyességének újabb 
jelét adta. Beödi (Hangos kántor) megál­
lotta helyét.

Közönség kis számmal. Előadás vége 10 
órakor.

ÚJDONSÁGOK.
* Meghívás az 1876-ik évi sept. hó 21-én 

délelőtt 9 órakor tartandó Debreczen sz. kir. 
városi rendkívüli közgyűlésre. Tárgyak: A köz- 
igazgatási bizottság tagjainak megválasztása.

* Nyilvános elismerés, s hálás köszönet.
A folyó év auguszt 18-án. A vámospircs váro­
sában dühöngött iszonyú tűzvész alkalmával, 
fi iskoláink, a rektori lakkal együtt a pusztító 
lángok martalékaira esvén, Egyházunk súlyos 
veszteségét s ebből eredt keserű fájdalmát 
nagy részben enyhítette a „Pesti biztosító in­
tézetnél, — melynél az elhamvadt épületek 
biztosítva valának — azon nemes lélekből föl­
merült s általunk hálás köszönettel vett rög­
töni intézkedés, miszerint a vallott kárt, a 
biztositó intézetnek debreczeni főügynöksége 
szept. 11-én Ezerötszáz tizenhat írt. negyven 
kr-ban Egyházunk részére megtérítette. Minek 
következtében a derék, s közjót előmozdító 
intézetet, mindenkinek becses figyelmébe s párt­
fogásába bátran és jólélekkel ajánlhatom, 
Vámospircs szept. 15. 1876. Sarkad! Nagy 
Zsigmond ref. leik. pásztor.

* Mint értesülünk, a nagyerdei vendég­
lőt F e h é r Herman előnyösen ismert ven­
déglős vette ki árendába. A magyaros s jó 
konynáju vendéglőst — ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

* Lapunk legközelebbi számában a lóver­
senyről irt újdonságunkban hiba csúszott be, 
ugyanis az akadály versenyben nem az Eszter- 
bázy Miklós gr. Insolventje, hanem a br. Máj 
thényi BlackFlagg-ja lett egy 
félló hosszal nyertess ezt, nem 
az Insolventet lovagolta Szapáry Iván gr.

* A „Hon“ szept. 14-iki számában olvasám 
azon „reclamált toaszt“ czimü czáfolatát, a 
melyben Kovács János ur neve is előfordul, s 
melyet én az illető tanár urra nézve egy kissé 
kompromil tálónak gondolok, minthogy Így az a 
színe van a dolognak, mintha az illető igen 
tisztelt tanár ur készakarva hallgatta volna el 
a személyek kicserélését.

Ily helyzetben nem állhatom meg, — na 
ugyan Szerkesztő ur soraimat kiadásra mél­
tatja — hogy becses lapját ne tudósítsam ar­

ról, miszerint a tisztelettel említett tanár ur, 
a kihez engem régi jó idők kedves emlékei 
kötnek, mily emelkedett hangulatú es lelke» 
beszédet tartott a congressus sept. 5-iki ülé­
sében, arról, mily szükséges volna az ha ha­
zánkban több gond fordiHatnek az o.-kon tár­
gyak összegyűjtésére. Megemlékezett meg a 
debreczeni főiskola múzeumáról is. a mely, 
mint tudjuk, az ó gondjai alatt áll s a mely 
daczára a silány pártfogásnak, most mar igen 
szép virágzásnak örvend. „

Mellékesen megemlítem, hogy e szép be­
széd a közbeszólt franczia és angol idézetek­
kel igen szép világot vet a tanár ur képessé­
gére és tudományosságára. ,

A tanár ur beszéde lelkes éljenzessel fo­
gadtatott. , .

Most arra kérem még a Szerkesztő urat, 
legyen szives e soraimnak becses lapja hasáb­
jain helyet adn;, annyival is inkább, minthogy 
szeretném e régi kedves tanáromnak ezáltal is 
tiszteletemet bizonyítani.

Budapest, szeptember 15. Pusztay Imre 
kir. járásbirói jegyző. . ,

* Hirdetés H.-Nánás varos rendorbadna- 
gyi hivatalának 3227 1876. sz. a. keit megke­
resése folytán közhírré tétetik, miszerint az 
ottani országos vásár, mely a folytonos esős 
idő járás miatt megejthető nem volt, egy pót 
vásár által fog folyó évi szept. hó 26-ik nap­
ján megtartatni. Debreczen, 1876. szept. 16.

* Színházunkban holnap nem tartatik elő­
adás. Holnapután, szerdán színre fog kerülni 
egy, színpadunkon már rég nem adatott dráma, 
Dózsa György, Jókainak kitűnő törté­
neti müve, melyben a czimszerepet, Egressi 
Ákos, s a női főszerepet Lénárdné Emilia 
fogja játszani. Csütörtökön pedig a kedveit 
vendégmüvésznőuk Nagy Julcsa k. a. fellép­
tével a „Szököttkatona“ adatik. Mind­
két előadásra felhívjuk a t. közönség figyelmét. 
Az operai előadások Faust és Szevillai borbély 
czimü operákkal fognak megkezdetni. Megem­
lítjük végül, hogy régi kedvenezünk Törökné 
Szakáll Róza asszony legközelebb színházunk­
ban leendő vendégszereplések végett városunkba 
megérkezik, s a többek közt az „Erdő szépe“ 
s „Tündér ujjak“ czimü darabokban fog fellépni. 
Mint látható tehát, ügybuzgó színigazgatónk 
minden erejével oda hat, hogy a színházi esté­
ket közönségünknek minél élvezetesebbé tegye.

* A debreczeni lóverseny talán sohasem 
volt olyan érdektelen, mint a tegnapi. Az 
első, Debreczen város dija 100 darab aranyra 
versenyzett 3 ló. Első volt gr. Sztáray János 
„Hirnök“-je, mely 3'/a perez alatt futotta meg 
a tért; 2 ik gr. Apponyi Antal „Ostián“-ja; 
3-ik Festetics Pál „Kisbérije. 2. A Kis handi­
cap, 400 frt egyleti dijva, futott két ló; első 
volt br. Orczy Elek 6 éves Marjolaine nevű 
pejkanczája, mely a versenytér felét 1% perez 
alatt futotta meg. 3. 300 darab arany állam- 
dij. E versenyben a jelentett 8 ló közül, csak 
egy futott, — a gróf Tarnovszky János 
„Przedswit“-je. 4. Akadály verseny, futott 2 
ló, Vacauo lovag Danae-je s br. Orczy Elek 
Marjolaine-je (lovagolta gr. Batthányi.) — Az 
utóbbi lett a nyertes. 5. Vigaszverseny, futott 
3 ló. Első volt Blaskovics Ernő Harmatja, 3-ik 
gr. Eszterházy Miklós Excellenz-je, 3-ik br. 
Ucbtricz Ladány-ja. Az ezután következett

verseny a Jockey-k által rendezett gyalog verseny
vo’t melyet azonban már oszlo felben nézett 
a közönség. Nem emlékezünk reá, hogy a deb- 
reczeni lóverseny valaha ily unalmas lett volna, 
mint ezúttal volt, e a nagy számmal egybegy ült 
közönség nem kis mérvben boszankodott is e 
felett. Óhajtanok, hogy ez jövőben ne ismétlőd- 
nék * Mk este kezdődnek az izraeliták szent 
ünnepei, az uj esztendővel, mely tart két na­
pi», s a reá következő héten leend a kien- 
gesztelődési ünnep, vagyis a hosszú nap. Ez 
alkalomból nem tartjuk feleslegesnek felemlí­
teni, miszerint nehány izraelita joghallgató 
szerkesztőségünkben megjelenvén, aziránt emel­
tek panaszt, hogy ők küldöttségileg az ortho­
dox izr. bitk. elnökéhez a mai napon azért 
menesztettek, hogy az izr. joghallgatóknak az 
ünnepek alatt a templomba szabad bemenet 
engedélyeztessék; e kérelmök azonban emlí­
tett helyen illdomtalanul visszautasittatott, a 
mely indokolatlan eljárást lapunk utján kíván­
ták a kérelmezők nyilvánosságra hozni. Lapunk 
zártakor a gymnasiumi izr. tanulók részéről 
hasonló panaszt vettünk.

* Értesítés. A belső legelő felosztása kö­
rüli eljárást illető eddigi határozatok értelmé­
ben minden egyes bázbirtokos jogosítva leven 
arra, hogy úgy egy, mint több telke után a 
belső legelőijöl nyerendő osztály részét, vagy 
esetleg azon illetményeket, melyeket az aláuu 
megnevezendő határideig másoktól megszerezne 
több jogosultakkal társulva egymás mellett, 
vagy a nélkül is az e czélra már kijelölt s 
közgyűlésiig is elfogadott területek valame­
lyikéből vehesse ki: erről az érdekeltek azon 
hozzáadással értesittetuek, hogy a fentebbi 
czélra kijelölt föld részletek a városháznál levő 
kistanács teremben kitett térképen, s ennek 
nyomán a helyszínén is megtekinthetik, illetve 
azon területekből azt, melyből osztályrészüket 
kivenni óhajtják f. hó 23-ig bezárólag kijelöl­
hetik; megjegyeztetvén, hogy az ezen ideig 
nem jelentkezők fentebb érintett joguktól eles­
nek és hogy azon esetben, ha netalán egy és 
ugyanazon területből ugyanazon helyen többen 
kívánnák osztályrészüket kiadatni, akkor köz­
tük a — felosztás vezetésére kiküldött nagy 
bizottmány által a f. hó 25-én d. u. 3 órakor 
— megejtendő sorshúzás fog határozni, (melyre 
a jeleutkezök maguk tájékozhatása szempontjá­
ból ezennel meghivatnak) jogában állván a 
sors által elütöttnek illetményét még a nyilhu- 
zás elölt a még el nem választott terület más 
részéből, vagy ezen szándékától visszalépve — 
a házak sor számai rendében a maga helyén 
venni ki. Kelt sz. kir. Debreczen város bizott­
sági közgyűlésének 1876. szept. 15-én tartott 
üléséből. Bészler Lajos jegyző.

1876. V]

Szerkesztői nyílt posta.

— a. A>. A czikk jöhetne névtelenül, de a 
szerkesztőnek magánúton ismerni kell a szerző 
nevét.

Felelős szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL

HIEDETESEK.

Il-ik Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék mint te- 

lekkönyzi hatóság részéről közhírré tétetik, 
miszerint részben Szikszai József tulajdonát 
képező, részben Dragota Erzsébet hagyatéká­
hoz tartozó, a debreczeni 2505. sz. telekjegy­
zőkönyvben foglalt piacz-utczai 1824. számú 
ház s ezzél járó 15 hold ondódi föld 
az 1876. évi September hó 21 napján délután 
3 órakor, mint második határidőben a törvény­
szék tárgyaló termében törvényszékivégrehajtó 
Mészáros László által megtartandó nyilvános 
önkéntes árverésen következő feltételek alatt 
eladatni fog, u. m.

1. Kikiáltási ár 70000 ft, becsár: azon­
ban ezen H-ik árverésen a fentkörülirt ingat­
lan becsáron alul is el fog adatni.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingat­
lan becsárának 5% vagyis 3500 készpénzben 
vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezé­
hez letenni.

3. Vevő köteles a vételárt négy egyenlő 
részletben, és pedig: az első részt az árverés 
számítandó bárom hónap alatt, a második részt 
ugyanazon naptól számítandó hat hónap alatt, 
a harmadik részt kilencz hónap, a negyedik 
részt pedig ugyanazon naptól számítandó ti­
zenkét hónap alap, minden egyes vételári 
részlet után az árverés napjától számítandó 
6°/0 kamatokkal eggyüt, ezen kir. törvény­
széknél vagy a hova ez által utaltatik lefi­
zetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

A többi feltételek a törvényszéknél s a 
megbízott végrehajtónál megtekinthetők.

A debreczeni kir. törvényszék mint te 
lekkönyvl hatóságnak 1876. évi aug. hó 28-ik 
napján.

évi siker minden kétség fóléhelyezé miszerint

THEDO tanár
IW szakál-hagy máj a

a legjobb és legbiztosb szer a szép szakdllnövés elérésére.

Számtalanok, a legmagasabb állású férfiak között is, szép szakáinkat csupán ezen 
szemek köszönhetik»

Ezen szer a szakállnövését hihetetlen gyorsasággal elősegíti, úgy hogy 16 éves fiatal em­
berek is, a legrövidebb idő alatt teljes és erős szakáit nyertek általa, a melyet a bizonyítva- 
nyok ezrei bizonyítanak. ,

Miután számos semmire való hamisítás ugyanazon név alatt áruba bocsáttatok, jo lesz 
arra ügyelni, hogy minden csomag a feltalálónak itten lenyomott pecsétjével ellátva. Ara 6gy 
csomagnak 2 frt 10 kr, postai küldéssel 10 krral több

Fürst József, gyógyszerész urnák, Prágában. ......
Schwarbach, 1875. lebr. 25.

Szives köszönetemet a szakái 1-h agymáért; az igen hatásosnak bizonyult, és
én mindenkinek a legjobban ajánlhatom. ..................... ...............

Hírt Károly s. k. építési vállalkozó.
Valódi minőségben kapható ; Budapesten Tőrök József gyógyszerésznél, király- 

utcza 4. sz. Pozsonyban Pysztory Bódog gyógyszerésznél, Mihálykapunál.

Haszonbéri hirdetés.
340. 3—3

192 10—12

Becske Lajos
h. Elnök.

Hegedűs István
aljegyző.

KIADÓ

bolthelyiség*.
Az alólirott társaság házában, főpi- 

acz 1584. szám a nagytemplom felé 
fekvő nagy bolthelyiség, az ahoz tartozó 
raktárral együtt 1877. évi piinkösttöl- 
fogva kiadó.

„Tisza“ biztosit« társaság.

Dr. Handler Mór
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker 

biztosítása mellett mindennemű

Iliket betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

az ingerlékeny gyengeséget,az endófolyást különösen a

TEHETETLENSEGET
I (elgyengtilt íórflerőt)
[2) hagy csőfolyásokat (még oly idülteket is)
) a »tezörészek bajikóros fekélyeit és mísedrtnda hajakért minden alakjaiban és elcsúfításaiban,
I 3) hugycsöszüküléseket, . , , ., . . . ..

4) frisí és idült nyákfolyásokat niknél, aa úgynevezett tehéHolyist es az onnan eredő

I magtalanságot
I 5) bőrkiütéseket,
' 6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket
I Rendel naponkint i d. e. 10 órától l*ig, d. u. 3*or&tol 5-ig és este 7 órától 8-ig. 
I Lakik Pesten, belváros, kígyó- és városházuteza sarkán 2-ik szám a ROTTEN-

BlLLER-féle házban.
■yDíjjal ellátott levelekre azonnal válasz 

adatik és á gyógyszerek megkttldetnek.

Il-ik Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvszék mint telek­

könyvi hatóság részéről közhírré tététik, mi­
szerint Németi János s birtoktársai kérel­
mére, folyamodóknak a debreczeni 1646. sz. 
tjkvbe foglalt 3000 írtra becsült 1050. sz. ház, 
és ezután járó 7 hold ondódi föld az 1876. 
évi szeptember hó 28 ik napján délutáni 3 
órakor, mint második határidőben a törvény­
szék tárgyaló termében megtartandó önkéntes 
nyilvános árverésen következő feltételek alatt 
eladatni fog, u. m.

1. Kikiáltási ár a fenti becsár; azonban 
ezen H-ik árverésen a fentkörülirt ingatlanok 
becsáron alól is elfognak adatni.

Árverezni kivánók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10 °/0 vagyis 300 irtot kész­
pénzben, a kiküldött kezéhez letenni.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
részletben, és pedig: az első részt, az árverés 
jogerőre emelkedésétől számítandó egy hónap 
alatt, a másodikat ugyanazon naptól számí­
tandó két hónap alatt, a harmadik részt ugyan­
azon naptól számítandó három hónap alatt, 
minden egyes vételári részlet után a birtok- 
balépés napjától számítandó 6% kamatokkal 
együtt, ezen kir. törv.széknél vagy a hová 
utaltatni fog lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog be- 
számmittatni.

4. Vevő köteles az épületeket a birtok- 
balépés napjával tűzkár ellen biztosítani.

5. Az árverés jogerőre emelkedésekor 
vevő a megvett ingatlan birtokába lép ennél­
fogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez 
időtől őt illetik.

6. A tulajdonjog bekebelezése csak a 
vételár és kamatainak teljes lefizetése után 
fog vevő javára hivatalból eszközöltetni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.
7. A mennyiben vevő az árverési feltéte­

lek bármelyikének eleget nem tenne, a meg­
vett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének 
kérelmére, a polg. tkrdtts. 459. §. értelmében 
vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének 
elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsát­
tatni, és csupán egy határidőnek kitűzése mel­
lett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

A debreczeni kir. törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóság. 1876 évi sept. hó 1-ső napján-

Vasúti állomásokat képező Érmihályfalva 
és Érkörtvélyes községek határaiban, mintegy 
2000 holdnyi tagositott és e g y t a g b ó 1 álló 
szántóföldek, nemkülönben Margitával szomszé­
dos Genyitén 1500 hold, részint szántóföld, 
részint erdőség, együttesen vagy elkülönítve, 
1877. évi Szt.-György napjától bérbe, vagy 
örök áron el is adó lévén, a tárgy érdemében 
részletesebben Ér-Mihályfalváu S z 1 á v y Ti­
vadar, Ér-Kenézben Szlávy Ferenc?, 
Debreczenben pedig, vagy a varga utczai, Bá- 
tori féle házban lakó Szlávy Adolf, vagy 
pedig a dohánybeváltó tisztviselő, Bóka E d u- 
árd urakkal értekezhetni.

354 2—8

M. k. engedélyezett kato­
na-intézet

Az intézet következő osztályokból 
áll :

I. Előkészületi tanfolyam az egy évi 
önkéntes! vizsgálatra.

H. Tartalék tiszti vizsgálat.
Hl. „ Honvéd „
TV. Tényleges hadapród vizsgálat.
V. 4 osztályú hadapródi iskola, melybe 

13 éves növendékek felvétetnek és 
tiszti vizsgálatra e őkészittetnek. — 
Kezdődik oct. 1-én.

Kívánságra ez intézetben a növendé­
kek lakást és V.elmizést is kapnak. 
Értesitvény, programra és beiratások 
az igazgatónál.

324 5—10

Heimerle Ferencz
3 Korona-utcza.

Becske Lajos
Íl elnök.

353 3—3

Dienes Barna
aljegyző.

360 2—1

Dió- és juharfa
nagyobb mennyiségben

megv ételre kei'estotik •

362. 1—3

E. H. Mouth
székgyára.

Kölnbe» a Rajna »ellett-

Kiadó tulajdonos: a debreciMH
Q Debreosen, nyotaaíott a réeevtoy-lin. könyvnyomdájában. 1876.
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Elófize
Helyben es I

Egy évre 10 frt — 1 
Fél évre 5 r — I
Előfizetési pénz sl 
Főpiac*. VecF
a szerkesztőségbe 1

Előfizeti^
Telegdi K. Lal 
sében s a szerkesl 

a postabil
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Európa az ia

Nagyon sokai 
szerb mozgalom 
erejét hamisított 
vén megnyugvást 
rablási vágyaktól 
lármás szavaiban, 
szent nevét hordxl 
szerb nép által óh] 
kezdenek, hogy my 
a gyűlölt törökök 
üveg az ólta úgy Iá 
tűit, sőt talán a ij 
lyosabbá tette aztl 
meg vizsgáljuk al 
szerb nép mint vazl 
aranyat fizetett a 
megfizette. Egyéb] 
kedve szerint hál 
belügyeit, úgy, hl 
gazdászat ipar és] 
téréin számbaveheti 
tett, annak oka 
nak kezdetleges voi 
a saját ziláh hely] 
által gördített aka 

Aszerbek telje] 
a drága kincset, 
óta epedünk, telje 
szabadságot, és ők] 
ságát arra haszna 
fogtak azok ellen, 
sitották.

Hát kik voll 
akik támadólag át l| 
A szerbek, akiket f 
nem voltak képé 
vagmerö vállalattól 

A török porta 
gát midőn a kihívj 
fenyítésére kiküldé] 

Akkor rá se hj 
lázzadó állam Euró 
nem nagy hetykén] 
ny „ülni. Akart 
ttii'd jár:/; mint al 
iox „vsiíaja, mely 
szekérrel sebesen, 
tette. Ok is elmen] 
városig, ha az a 
előre törekvéseik!] 
dón utjokat nem 

Hogy mennyil 
a lakosság a nép. f 
és kényszer, mely« 
lehetett (ogdosni.

Még meg se 
híveinek szablyái ah 
ben, még ki bonts] 
ozmánok zöld lobi 
keblei némán, hall 
és az apróbb fegyl 
halál magvát, mii 
már az északi czl 
mentumaihoz kellel 
bolgár brátyékat a] 
közzé belehessen 

Azt, hogy Cs 
janin pedig Viddi 
bolgárt, kik nem ! 
a szerb hadseregq 
lövettek, okmáuyol 

A szerb katoa 
szandzsákokban 8| 
még mielőtt csak 
földre ’lépett, úgy
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Irts: Schwarl 
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Armanis« kül 
nak; fejalkatáróí egvf 
volna úgy nyilatkozni 
les, sok ravaszság, ön 
kevés szivjóságra mi] 

Hilda grófnő 
halála folytán, már 
egy középszerű vas 
lója, mert annak voi| 
Hilda gyermektelen 
vére volt átmenendő] 

Hosszabb idő ti 
érzelmeire hatni igyí 
kastélyban lakvár, s] 
vén, befolyásának ka


